



Голышмановский ВЕСТНИК

11 февраля 2015 г.

СРЕДА

№ 10 (9858)

<http://golvestnik.ru>

Общественно-политическая газета Издаётся с октября 1931 года Цена 8 руб. 07 коп.

6+

Конкурс «Учитель года»

Фейерверк педагогических находок

Любой конкурс – это, в первую очередь, работа: напряжённая, но творческая. В семнадцатый раз педагоги состязались в профессиональном мастерстве. Финал конкурса проходил в два тура. Сначала учителя, воспитатели и классные руководители проводили открытый урок или занятие. Затем «пятёрки» лучших показывали мастер-классы и выступали на педагогическом совете. Во второй половине дня участники все вместе учились в школе успеха и посещали культурные мероприятия в посёлке Голышманово и Ишиме.

ВОСПИТАТЕЛЬ И МАЛЫШИ – ПАРТНЁРЫ

Сегодня дошкольное образование уже не то, каким было раньше. Воспитателю сейчас нельзя смотреть на маленького ребёнка, как на подчинённого, который должен его беспрекословно слушаться. Сейчас они – партнёры. Такова суть современной системы воспитания. На конкурсных испытаниях участники как раз демонстрировали новые подходы работы с детьми. Педагог дошкольного образования детского сада №3 «Вишенка» Юлия Кузнецова показывала метод арт-терапии – рисование песком.

Этот метод чаще всего используют психологи и логопеды, – рассказывает Юлия Михайловна. – Я веду кружок, который посещают девять детей, в том числе с нарушениями речи. Рисуя, малыши показывают свои чувства и переживания. Всё, что не могут чётко выразить словами. Благодаря развитию мелкой моторики, ребята начинают свободнее общаться друг с другом. Арт-терапия также помогает нормализовать нервную систему детей.

Воспитатель детского сада №1 «Алёнушка» Светлана Кириллова развивала у детей коммуникативные способности с помощью режиссёрской игры. Прямо во время занятия ребята сами придумали и изготовили персонажей в разных техниках: рисовали, лепили, конструировали. Потом сняли собственный мультфильм по сказке «Теремок». По словам члена жюри Людмилы Вакуленко, конкурс показал, что воспитатели успешно перешли на федеральные государственные образовательные стандарты.

На занятиях чётко было видно, как воспитатель встал рядом с ребёнком, чего требует современное дошкольное образование, – комментирует Людмила Бахтияровна. – Я сама в прошлом году участвовала в этом конкурсе, была победительницей. Уровень его проведения становится всё выше.

Людмила Вакуленко предложила в следующем году пригласить на конкурс в качестве слушателей по несколько воспитателей из каждого детского сада. По её мнению, для них это будут отличные курсы повышения квалификации.

УСПЕШНОЕ ПОГРУЖЕНИЕ В НОВЫЕ СТАНДАРТЫ

Современный учитель объе-



Светлана Кириллова, Артём Попов, Наталья Больных (слева направо)

диняет в себе любовь к делу и к ученикам, находится в постоянном творческом поиске, а главное, он должен быть компетентным. Так считает молодой педагог Артём Попов. Два года он преподаёт историю и обществознание в школе №2. На конкурсном уроке изучал с пятиклассниками «Олимпийские игры древности». Работали с учебником, заполняли опорные схемы, полученные знания закрепили тестом самоконтроля. Ребята были активными, чувствовалось, что педагог смог расположить их к себе. После урока они высказали своё мнение:

Интересно прошёл урок, учитель понятно всё объяснял. Хорошо запомнилось, дома только повторим.

В учительской династии Поповых – больше десятка человек, Артём Андреевич – педагог в третьем поколении. Его бабушка Галина Васильевна Табакова много лет отдала работе в школе №1, где была учителем начальных классов. Дедушка Юрий Андреевич преподавал музыку в педагогическом училище. Мама Людмила Юрьевна Попова работает преподавателем педагогики в агропедколледже, а папа Андрей Степанович – в начальной школе №1. Артём Попов решил стать историком. Он с детства увлекался этим предметом. Его хобби – чтение исторической литературы.

Учебная нагрузка – 23 часа, – говорит А.А. Попов. – В первый рабочий год казалось много, а сейчас уже привык. Иногда при подготовке к урокам обращаюсь за помощью к родителям, в школе поддерживают коллеги и руководство.

Артём Попов окончил Ишимский педагогический институт. Сейчас учится в аспирантуре, на кафедре зарубежной истории. Готовится к защите диссертации.

Второй раз принимала участие

в конкурсе учитель русского языка, литературы и МХК школы №1 Ольга Смолина. На уроке с детьми разрабатывали экскурсию о Голышмановском народном театре, а на мастер-классе говорили о музеях страны. Речь шла и о 70-летию Великой Победы.

В школе тружусь десять лет, сейчас в своей педагогической практике применяю экскурсионный туризм, – рассказывает Ольга Олеговна. – На основе собранных материалов занимаемся исследовательской деятельностью, ребята ведут фрагменты уроков. Вот, например, совсем недавно в нашей школе был организован единый классный час, посвящённый 250-летию Эрмитажа. Его проводили дети, которые сами побывали в этом музее.

Один из самых запоминающихся мастер-классов провёл учитель ОБЖ, физкультуры и технологии Малышенской школы Вячеслав Русанов. Он на роботизированном манекене Гоше учил спасать пострадавших.

Во время несчастных случаев часто потерпевшие погибают, потому что им вовремя не оказывается первая медицинская помощь, – пояснил педагог выбор темы. – Люди боятся или не умеют делать искусственное дыхание и непрямой массаж сердца. В первую очередь, нужно определить признаки жизни у пострадавшего: по зрачкам, пульсу на сонной артерии, далее приступить к реанимации. Вот мы с учениками и нарабатываем опыт на работе, чтобы потом они не спасовали в реальной ситуации.

Учитель истории и обществознания школы №1 Галина Ярыгина говорила на мастер-классе о событиях и проблемах, которые существуют в современной геополитике. Педагогический стаж Галины Алексеевны – 28 лет. По её словам, в стандарты второго поколения погрузилась быстро,

работать по-старому было уже скучно.

Пятиклассники в этом учебном году пришли к нам настолько подготовленными, что в рамках традиционного урока они вообще не вписываются, работаем с ними по-новому, – подчеркнула Г.А. Ярыгина.

В течение недели в районном конкурсе профессионального мастерства «Педагог года-2015» состязались девятнадцать человек. Они представляли двенадцать коллективов.

Радует, что чаще стали участвовать молодые и учителя-мужчины, – рассказывает заведующая методкабинетом районного отдела образования Любовь Дюкова. – Конкурс – это настоящий фейерверк педагогических находок. Он послужил отличным стимулом для создания участниками персональных сайтов в сети интернет, где они теперь размещают свои методические разработки. Новое конкурсное испытание под названием «Педсовет» во всех номинациях прошло очень бурно. Обсуждались различные темы, например: «Имидж школы», «Цена качества. За что платить учителю?», «Электронная школа. Это новые возможности или дорога в никуда?». Поднимались острые проблемы семьи и школы. Говорили о том, какая роль отводится воспитанию.

УСПЕХ – В СПЛОЧЕНИИ

Известный педагог Антон Макаренко говорил: «Умение воспитывать – это всё-таки искусство, такое же искусство, как хорошо играть на скрипке или рояле, хорошо писать картины, быть хорошим фрезеровщиком или токарем». В школе большую ответственность за воспитание детей несут классные руководители. Их задача – сплотить учащихся в дружный и работоспособный коллектив. Участники конкурса быстро завоевали внимание незна-

комых им детей. Учитель начальных классов Усть-Ламенской школы Галина Ческидова предложила на внеклассном занятии четвероклашкам создать мультфильм по книге Николая Носова «Незнайка на Луне». Ребят так увлекло это занятие, что они решили продолжить свой сюжет. На мастер-классе конкурсантка показала коллегам, как можно посредством игр снять у детей стресс и настроить их на позитивный лад.

Много положительных эмоций получила за время конкурса, – делится впечатлениями Галина Николаевна. – Особенно запомнилась поездка в Ишим. Там для нас провели обзорную экскурсию по городу, мы посетили краеведческий музей и Богоявленский собор.

Учитель иностранного языка Наталья Больных – неоднократная участница конкурсов. По её словам, конкурсы профмастерства дают стимул к дальнейшей активной работе.

Занятия в школе успеха приносят большую пользу, мы с коллегами становимся более уверенными в своих силах. Заместитель главы района Татьяна Васильевна Заичкина и начальная участница образования Галина Петровна Павлова проводили для нас различные тренинги, организовывали беседы об имидже образовательных учреждений и престиже педагога. Воодушевила встреча с успешным человеком – Александром Михайловичем Смолиным. Он делился своим опытом участия в конкурсах педагогического мастерства на региональном и всероссийском уровнях.

МИНУТА СЛАВЫ ДЛЯ ПОБЕДИТЕЛЕЙ

Красиво украшенная сцена, огромные букеты цветов, счастливые улыбки на лицах зрителей. К встрече победителей всё готово, вот она – минута славы. Лучшими назвали: в номинации «Учитель года» – Артём Попов из школы №2, в номинации «Воспитатель года» – Светлана Кириллова из детского сада «Алёнушка» и в номинации «Классный руководитель года» – Наталья Больных из школы №2. Вторые места заняли Ольга Смолина и Ольга Тагильцева из школы №1, Юлия Кузнецова из детского сада «Вишенка». Третьими стали: Вячеслав Русанов из Малышенской школы, Людмила Харлова из Малышенского детского сада «Ласточка» и Галина Ческидова из Усть-Ламенской школы.

Поздравляя победителей и призёров конкурса, заместитель главы района Татьяна Заичкина отметила, что конкурсанты очень быстро стали дружной командой. Чувствовалась теплота в отношениях. Это очень важно, потому что не может один педагог создать и сформировать жизненную позицию у нашей молодёжи. Это должна делать команда единомышленников, причем не только в одной школе, а во всем районе.

Оксана ТИТЕНКО.

Фото АЛЕКСЕЯ БОДРОВА.

Здравоохранение

Недавно в Областной больнице №11 состоялось совместное заседание двух советов – по охране здоровья граждан и вопросам реализации национального проекта «Здоровье». Участники заседания говорили о состоянии здоровья жителей нашего района и основах здорового питания.

Все болезни – от еды...

Уже не требует доказательства утверждение, что здоровье людей во многом зависит от правильного сбалансированного питания. Руководитель территориального отдела «Роспотребнадзора» С.С. Гуменный познакомил собравшихся с данными института гигиены питания Российской академии медицинских наук за несколько лет. Уровень потребления продуктов за последнее десятилетие изменился. В 2000 году 45 процентов овощей не хватало в рационе питания, в 2013 году только 25. Фруктов и ягод недостаточно лишь на 17 процентов от нормы. А вот мяса за последние годы мы стали употреблять значительно меньше – уже не доедаем четверть от необходимого для организма количества. Часть мясных продуктов – колбасы и сосиски, польза от которых сомнительная. Россияне стали больше кушать рыбы и молочных продуктов. К сожалению, возросло и количество сахара, избыток которого тоже не на пользу здоровью.

Сергей Степанович представил любопытные исследования учёных. К примеру, во времена царской России рацион солдата Суворовской армии состоял из ржаного хлеба, щей, каши, квашеной капусты и мяса (по 450 граммов всего два раза в неделю). Вот такое скудное и достаточно однообразное меню снабжало солдата необходимыми для активной жизни витаминами и минералами на сто процентов. Сегодняшние продукты дают нам лишь от сорока до шестидесяти процентов витаминов, хотя продуктовый набор более разнообразный. Интересный факт, что, к примеру, в нынешних сортах капусты снизилось содержание кальция, магния, железа, которые нам необходимы.

У большинства российских детей недостаток витаминов «С», «В1», «В2», «В6», у половины не хватает каротина, у некоторых детей недостаточно железа. И почти у всех детей недостаточно йода и кальция. Всё это нарушает обмен веществ, отрицательно влияет на рост и развитие, снижает умственную и физическую активность детей, иммунитет.

Голышмановский район на фоне других муниципалитетов по болезням органов пищеварения среди юношества занимает золотую середину. В сравнении с «лидером» – Абатским районом, где более 47 случаев заболеваний на тысячу населения, – у нас лишь 13. А вот анемией в районе страдает много подростков – больше 30 случаев на тысячу человек.

С.С. Гуменный отметил, что эти проблемы начали решать на государственном и региональном уровнях. В Тюмени принята программа продовольственной безопасности области. Во всех программах по профилактике заболеваний питанию уделяется особое внимание. В тесной связи работают департамент здравоохранения, лечебные учреждения, школы. Казалось бы, все действия направлены на здоровый образ жизни людей. Занятия спортом, закаливание и многое другое должно повлиять положительно на состояние здоровья. По сути, рацион питания среднестатистического россиянина от этого всё равно

не меняется, а увеличение цен снова урезало нашу потребительскую корзину – продукты подорожали.

По данным последней диспансеризации, которую прошли почти пять тысяч человек, большая часть имеет третью группу здоровья, то есть у них уже есть какие-то заболевания. Совершенно здоровых людей – немного. Зарегистрировано почти восемь тысяч заболеваний, среди них – 86 новообразований, 214 – сахарный диабет, 635 – ишемия, 1500 – артериальная гипертензия. И только у 126 человек заболевания выявлены впервые. Все люди, прошедшие диспансеризацию, имеют предрасположенность к заболеваниям, и на первом месте среди факторов риска находится нерациональное питание, затем – избыток массы тела.

Обычно, диспансеризацию проходят дисциплинированные и обязательные люди, которые, наверняка, регулярно бывают в лечебных учреждениях. Что же говорить о тех, кто бывает в больницах крайне редко, считая себя здоровыми? Ф.Н. Корнева, рассказывая об итогах диспансеризации, отметила, что при больнице активно работает школа здорового образа жизни. Проводятся занятия по рациональному питанию, коррекции веса, для желающих бросить курить. Неоднократно проводились выездные занятия на территориях, куда выезжали врачи и инструкторы. В итоге, по результатам работы с больными, проведения школ и консультаций, заболевания были сняты с диспансерного учёта по факту нерационального питания почти 250 человек, по ожирению – два человека. Двое смогли откорректировать артериальное давление, поменяв режим дня и сбалансировав питание, у четырёх пришёл в норму холестерин, 15 человек признались, что бросили курить.

На заседании выступила профессор, доктор медицинских наук, специалист-диетолог областного департамента здравоохранения Елена Дорodneva. Она проследила цепочку от нерационального питания, обилия жиров и сахара в рационе и низкой двигательной активности к ожирению, а от него – к сердечно-сосудистым заболеваниям. Метаболический синдром и ожирение – бич нынешнего века. По прогнозам, в ближайшее время число больных сахарным диабетом может возрасти до четырёхсот миллионов человек – каждый третий человек в старшей возрастной группе.

Не раз в беседе возвращались участники заседания к солдатскому рациону. Стоит отметить, в наше время в армии новобранцы тоже достаточно быстро избавляются от лишнего жира, наращивают мышечную массу, становятся выносливее и крепче. Причина – в режиме дня, регулярных физических нагрузках и сбалансированном питании. Стоит только сменить режим дня, начать питаться фастфудами и бутербродами на «гражданке», человек тут же теряет прежнюю форму. Как только человек выберет на чаше весов здоровье, начнёт вести активный образ жизни – изменится и сама жизнь.

Любовь АЛЕКСЕЕВА.

Тюменский десант

Нам память о наших героях хранить

Наш район на минувшей неделе посетил отряд «Тюменского снежного десанта». Тринадцать студентов провели патриотическую акцию в преддверии семидесятилетия со Дня Победы.

Как рассказал руководитель отряда Денис Васильев, в Тюменской области акция проходит впервые, площадкой для её апробации был выбран наш район. Маршрут Тюменского снежного десанта пролегал через шесть сельских поселений. На собственном примере студенты вели пропаганду спорта, активного и здорового образа жизни среди школьников, встречались с тружениками тыла и участниками Великой Отечественной войны. Предлагали ветеранам свою помощь по уборке территории от снега, обязательно посещали памятники воинам, погибшим во время войны.

Первыми сельскими поселениями в маршруте студентов были Среднечирковское, Ражевское и Земляновское. Ежедневная программа мероприятий Тюменского снежного десанта включала внеклассные часы для школьников. Самым юным учащимся были предложены обучающие видеоролики по гигиене, мастер-класс по оригами и изготовлению поделок из цветных ниток.

Старшеклассникам гости приготовили ознакомительную презентацию по профориентации и занимательные тесты, рассказали об учёбе в Тюменском государственном университете. Особый интерес учащихся вызвал тренинг по самообороне, который провёл Азамат Хабибуллин, студент Тюменского государственного нефтяного университета. Сам он около полутора лет занимается «кудо», японским боевым искусством. Азамат показал ребятам несколько приёмов самообороны.

Когда все внеклассные часы в Медведевской школе были закончены, часть студентов Тюменского снежного десанта осталась в школе, чтобы провести товарищеский волейбольный матч и подготовить вечерний концерт для местных жителей. Остальные – отправились на встречу с ветеранами Великой Отечественной войны. Очередной тёплый приём ожидал их в Медведевском доме культуры, где с ними пожелали встретиться активистки группы дневного пребывания «Ветеран». Председатель организации Валентина Яковлевна Боленкова познакомила гостей с деятельностью группы дневного пребывания «Ветеран». Совместно со

школьниками ветераны следят за чистотой и порядком у обелиска памяти погибшим воинам, собирают материалы об участниках и тружениках тыла Великой Отечественной войны, проводят митинги.

– На фронт из Медведевского сельского поселения ушли около трёхсот человек, – рассказала Валентина Яковлевна. – Из них вернулись более шестидесяти, около ста восьмидесяти считаются погибшими в боях, много пропавших без вести. Постепенно мы находим новые сведения. К семидесятилетию Победы в Великой Отечественной войне планируем добавить к памятной фотографии всех наших орденосцев, собираем материал по вдовам, которые потеряли своих мужей в сороковые годы и больше не вышли замуж. Таких женщин в нашем сельском поселении восемнадцать.

Сейчас на территории Медведевского сельского поселения проживают два ветерана – Ф.С. Дюков и Н. Д. Овчар. После войны на Медведевской сельской территории проживали шестьдесят тружениц тыла, сейчас их всего восемь. Одна из них, Зинаида Даниловна Буракова, приехала в эти края уже после выхода на заслуженный отдых.

– Нас было пятеро детей у мамы, когда умер отец. Он пришёл раненым с фронта. В военные годы приходилось голодать, собирали старую картошку на полях, чтобы прокормиться, – рассказала Зинаида Даниловна.

– Для меня – честь общаться

со свидетелями Великой Отечественной войны, – отметила студентка Уральского федерального университета Екатерина Брагина. – Моя прабабушка в сороковые годы была снайпером, воевала на втором Белорусском фронте. Она почти дошла до Берлина, имеет многочисленные награды. Прабабушка много рассказывала о том времени, но я в детстве всё воспринимала не так серьёзно. Два года назад её не стало. Для меня встреча со свидетелями той войны – приобретение к истории моих предков.

Ещё одну историю о войне студенты узнали в Медведево в гостях у участника войны Николая Денисовича Овчар. Родом он из Украины, в десять лет остался сиротой, попал в детский дом. На фронт Николай Денисович ушёл в июле 1941 года, был ранен во время боевых действий, контужен, так оказался в плену у немцев. Окончательно освободиться из плена ему удалось только в 1944. С войны он пришёл в 1946 году и обосновался в Медведево. Ветеран имеет многочисленные награды.

Всю информацию, полученную от ветеранов, студенты Тюменского снежного десанта записывали, чтобы приезде в Тюмень передать в свой музей.

Последними на пути следования Тюменского снежного десанта оказались Гладилевское и Голышмановское сельские поселения. И уже в субботу гостей проводили в Тюмень.

Надежда ЧЕРЕПАНОВА.
Фото Алексея БОДРОВА.



Уроки самообороны



В гостях у супругов Овчар

Наша история

В валенках и овчинных полушубках солдаты шли к Победе



Елизавете Глухаревой 97-й год, она много лет катала валенки в цехе, вечерами на дому, в бане не только для своей семьи, но и по заказу, некоторые до сих пор сохранились



Мария Щеткова и после войны много лет работала в сапого-валяльном цехе – кустпрома, потом райпромкомбината, КБО



В Голышмановском краеведческом музее есть орудия производства пимокатов сороковых годов прошлого века

В нашем поселке до сей поры занимаются производством валенок. Для пожилых людей нет обуви удобнее – валенки легкие и ноги в тепле. В годы Великой Отечественной войны валяная обувь была спасением для солдат, ведь зимы в то время были холодными. За годы войны голышмановцы отправили для фронта 56 тысяч пар валенок. Как же могли сделать такое количество в одном нашем районе?

Записи краеведа-энтузиаста Бориса Сухова, которые бережно хранятся в районной библиотеке, помогли установить, что артель «Свободный труд», объединившая в 1935 году около 150 мастеров-надомников, располагалась в пяти небольших деревянных помещениях от перекрестка улиц Ленина и Садовой до центральной площади поселка и здания администрации района. Работали в ней швеи, сапожники, прачки, парикмахеры, часовщики, здесь вили веревку и пряли kudель. Руководил артелью Павел Исильвич. Как раз перед войной построили большой сапоговаляльный цех. В нем валенки катили вручную в две смены.

– В двенадцать лет я устроился в артель сапожником. Подучился, набрался опыта и месяцев через семь стал мастером, – рассказывает восьмидесятилетний Георгий Исаевич Щетков. – В войну приходило с фронта для нашей артели по несколько вагонов с дырявыми валенками, которые надо было чинить. Чтобы выполнять заказы в срок, мобилизовали девчат, они делали драпву и прошивали стельки. А мастера сапожного цеха, в том числе и я, починали по три с половиной пары валенок в смену. Не уходило домой, пока не выполним задание. В сапоговаляльном цехе мальчишки полуголые, кое-как одетые, работали наравне со взрослыми. Тереть шерсть на валенки, очищать ее от репья и прочего мусора помогали школьники. В день катили по 36-50 пар.

Каждый успех наших войск на фронтах отмечался ударным трудом. Начальником цеха была Мария Щеткова, спустя годы ей вручили медаль «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-45 гг.». В то тяжелое время ответствен-

ность за работу пимокатов несли Григорий Мокин, Анна Ледяева. В цехе работали Надежда Табакова, Мария Пинигина, Евдокия Доронина, Прасковья Винокурова, Мария Чинчикова, Анна Винокурова и другие. В годы войны большая часть продукции, производимая артелью, отправлялась для фронта.

27 ноября 1941 года состоялось районное партийное собрание, на повестке один вопрос – о помощи фронту. «По состоянию на 25 ноября по району сдано в фонд обороны 188 тысяч рублей деньгами, облигациями займы 61266 рублей, – значится в протоколе, – собрано и сдано 246 полушубков, 1100 пар валенок, 1738 рукавичек и носков, разного белья 488 пар и других теплых вещей в количестве 1600 штук...»

– У нас была большая семья. В домашнем хозяйстве держали овец. Стригли шерсть два раза в год. Набьют родители ее в мешок, и мы, ребята, несем в пимокатню, – вспоминает Руфина Устинова, чье детство пришлось на годы войны. – Катили валенок много, а у самих обуть нечего, одна пара на двоих детей. Не только у нас, в каждой семье так. Потому что и валенки, и шерсть, и другие теплые вещи сдавали для фронта. Улицы были разбиты на десятидворки. Так вот у нас, помню, тетя Тася Малышкина ходила по дворам – собирала теплые вещи, кто сколько может, столько и отдаст. Хорошо запомнила, как в школе мы собирали деньги – копейками – на самолет, который будет громить врага. В огороде выращивали полным-полно табака. Дед рубил листья в корыте. Потом махорку складывали в домотканые (у нас же лен выращивали на полях, сами ткань из него делали) мешочки и отдавали для отправки солдатам на фронт.

Неподалеку от Руфины Устиновой жил Владимир Глухарев, он катал валенки на дому, точнее, в бане, жена – в помощниках. В поселке десятка три, как минимум, мастеров-надомников делали самокаты по заказу селян. Людям надо было быстрее сдать теплую обувь для воинов-защитников, и не имело значения, где ее сделали: в артели или в бане. Бойцы присылали письма с благодарностью за полученные теплые вещи.

Старожилы рассказывают о крупной артели им. Молотова, что располагалась между деревнями Шульдинина и Садовщикова (теперь лишь небольшие курганы вдоль дороги напоминают о ней). Производственный корпус тянулся метров пятьдесят. В нем находились вместе с другими цехами шерстобитка и пимокатня. В гончарном цехе производили и обжигали глиняные горшки, чашки. В мастерской по изготовлению игрушек из глины делали разные свистульки, из дерева – ветрянки, их продавали в магазинах. О таких игрушках мечтал Николай Суханов, в первый класс он пошел в первый год войны.

– Василий Козлов мастерил телеги и сани. В кузнице их оковывали железом, в большей части и они шли для фронта, – делится своими воспоминаниями Николай Анастасевич. – При артели был большой конный двор, куда пригоняли скот табунами из разных сел и колхозов, забивали, потом грузили мясо на сани. Ребятишками мы провозили большие конные обозы, которые везли мясо в Тобольск. В артели стоял небольшой локомотив, в топку шли дрова, а паром крутили днем пилораму, ночью подключали мельницу. Все намолоченное зерно тогда шло для фронта, в хозяйствах оставались только семена. А вот зерноотходы распределяли работникам на трудодни, из них то и молили муку. Какие же вкусные были из нее лепешки! Нынешние дети отвернулись бы от таких от одного вида, мы же с нетерпением ждали, когда мама вынет из печи, разделит на всех, чтоб никого не обидеть... Овцы были в каждом деревенском дворе. Многие сами занимались выделкой шкур и шили из них шубы, полушубки, в большей части для красноармейцев.

Вернемся к постановлению районного партсобрания 25 ноября 1941 года. В одном из пунктов ставилась задача «для практического выполнения призыва Сталина закончить строительство и оборудование пимокатной мастерской в пос. Катюшка и пустить в эксплуатацию». В декабре добиться ежедневного выпуска не менее 170 пар валенок». Полагаю, речь идет о цехе для артели им. Чкалова, по данным архива, она

была образована в 1941 году и действовала до 1952 года. Вот что рассказывает Василий Успенский, труженик тыла, ныне председатель районного совета ветеранов:

– Артель имени Чкалова находилась в Катюшке, где сейчас в Голышманово переулочек Толстого. Там принимали от населения давальческую шерсть. Правление определяло, сколько ее надо сдать, чтобы получить пару валенок. За работу заказчики рассчитывались в большей части шерстью, из нее в артели тоже катили валенки, и правление решало: сколько отправить фронту в текущем месяце. Руководил артелью Филипп Чалков – это после того, как его комиссовали из армии после тяжелого ранения. Кстати, Филипп Данилович был офицером, имел орден Александра Невского, в нашем районе только двое фронтовиков имели такую награду. Помню, в этой артели работал Ледяев, инвалид Отечественной войны, у него не было половины ступни. Это был знатный пимокат! Уже после войны председателем райисполкома работал Николай Варакин, так он заказывал себе валенки только у Ледяева. «Чесанки на ноге не чувствую, а ноги как в печке», – говаривал он. Катал валенки и Геннадий Кадочников – без ноги с детства, его жена Тамара была зарощицей, делать это не каждый мог, чтобы обувь получилась качественной. Есть такая песня: «То ли в Витебске, то ли в Рязани не ложились девушки спать. Много варежек теплых связали и мечтали на фронт их послать». Патриотизм, чувство долга помогали нашему поколению преодолеть все трудности.

Артель им. Чкалова изготавливала 2000 пар валенок в год. Во время войны в ней сшили для советской армии 5000 овчинных полушубков, 8000 телогреек, 12000 ватных брюк. Для стирки солдатского обмундирования привлекали девушек. Помогали все, кто мог.

– В валенках, белых полушубках наши солдаты одержали победу в битве под Москвой, – напомнил Василий Успенский. – И пошли дальше...

Галина СЕНТЕМОВА.
Фото автора и из Голышмановского краеведческого музея.

Газета выпускается при финансовой поддержке Правительства Тюменской области и Администрации Голышмановского района.

УЧРЕДИТЕЛЬ
департамент информационной
политики Тюменской области
Адрес: 625004, г. Тюмень,
ул. Володарского, 45.

ИЗДАТЕЛЬ
Автономная некоммерческая организация
«Информационно-издательский центр
«Голышмановский вестник».
Адрес: 627300, р.п. Голышманово,
ул. Садовая, 86.

Главный редактор М. Я. Глазунова.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
627300, р.п. Голышманово, ул. Садовая, 86.

ТЕЛЕФОНЫ:
гл. редактор – 2-55-13;
отдел социальных проблем – 2-50-34;
бухгалтерия – 2-56-75;
ответственный секретарь, агропромоддел – 2-56-69.
Электронный адрес: Gol_vestnik@mail.ru

РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Принимаются с 8 до 16 часов.
Телефон для справок – 2-69-74,
теле/факс – 2-55-13.
*Ответственность за достоверность
рекламных материалов и объявлений
несут рекламодатели.*

Газета зарегистрирована Западно-
Сибирским управлением Федеральной
службы по надзору за соблюдением законо-
дательства в сфере массовых коммуника-
ций и охране культурного наследия

РЕДАКТОР И. Н. ШАДРИНА

*Свидетельство о регистрации
ПШ №ФС17-0490 от 16 августа 2006 г.*

Газета отпечатана в Ишимской типографии. Адрес: 627750, г. Ишим, ул. Чкалова, 17. Объем – один печатный лист.

Подпись в печать по графику в 11.00. Подписано в печать в 11.00.

ТИРАЖ 5017 ЗАКАЗ № 10